

扰民猫咪卧小区 想说爱你不容易

岛城多个小区遇“猫患”难题,我们该拿流浪猫怎么办?

本报记者 董海蕊



天气越来越热,流浪猫又开始“呼朋唤友”地出动,越来越多的流浪猫成了小区居民的“心病”。24日,记者在多个居民小区发现,尽管有爱心人士主动给流浪猫喂食,但是越来越多的流浪猫也让不少居民担心不已。对于流浪猫的监管,岛城一直处于空白状态。

聚焦 居民区也是“猫居区”

24日中午,在延安一路的翠竹园小区,记者看到两只流浪猫正在一张废弃的桌子下“午休”。“小区里的流浪猫太多了。”居民刘女士说,在小区内至少有20只流浪猫存在。家住四方区瑞昌路58号附近的张女士说,她们小区内也有流浪猫存在,每天有专门的人喂,“一到晚上喂猫的时候,那些野猫就不知道从什么地方出来了,浩浩荡荡的,好几十只。”

24日晚,在宁夏路69号的居民区,一只体型较大的流浪猫正带着两只小流浪猫在台阶上吃东西。三只流浪猫正在吃的是一条鱼,是小区居民孙女士专门给流浪猫买的。“那只大的是猫妈妈,两只小的是它的孩子。”孙女士告诉记者,这只大的流浪猫

去年就已经在小区里出现了,两只小的是它今年春天生下来的。“小区里的流浪猫大概有40只,一到晚上就出来溜达,你看那边还有好几只。”顺着孙女士手指的方

向,记者看到在不远处的草丛中有五六只猫正在玩耍,在路边还蹲着四五只猫。就在该小区的1号楼到3号楼之间的空地上,记者就发现有不下20只流浪猫在活动。



几只小猫在争食附近居民送来的食物。杨帅 摄

正方:

每条生命 都值得尊重

“流浪猫没有那么可怕,我跟这些流浪猫相处得就挺好。”孙女士说,她每个月都会拿出300多块钱,用来给流浪猫购买鸡心、火腿和猫粮。而在小区内,不仅她一个人在喂流浪猫,还有不少爱心住户在喂它们。“流浪猫也是生命,而且你看,这些小猫多可爱啊,没人管的很可怜。”孙女士说,小区刚开始出现流浪猫的时候,很多居民也因为流浪猫比较脏,担心会带来卫生方面的问题,或者担心流浪猫身上的寄生虫。“不过这些年来,也没有听说居民被跳蚤咬的情况。”孙女士说,流浪猫很少会主动跟人靠近,除非是经常喂它们的人,不然见到人就跑。

今年60多岁的李女士从5年前就开始喂小区里的流浪猫了。“孩子都不在家,看到小区里有猫,我就天天喂它们,现在它们一见到我可亲了。”李女士说,虽然不能把这些猫养在家里,但是每天早晚给它们喂食的时候,看到一大群猫围绕着她,心里感觉很舒服,“我还用废弃的木头、塑料板什么的给它们搭了一个小屋,让它们有地方休息。”

反方:

流浪猫深夜 “叫”醒居民

尽管现在居民对流浪猫的关注越来越多,也有很多人参与到保护流浪猫的过程中,但是,越来越多的流浪猫也让小区的很多居民苦不堪言。

市民张女士搬到宁夏路69号的小区已经一年多了,小区里的流浪猫让她担心不已。“晚上下班回来,正走着,突然就会冒出一只猫来。”张女士说,万一被流浪猫抓伤或咬伤,被传染上狂犬病就危险了,而且流浪猫身上还会携带各种寄生虫,对居民也会带来危害。面对小区里越来越多的流浪猫,家住延安一路翠竹园的张女士也是有苦难言。“一到晚上,猫就开始乱叫,吵得人不能休息,而且这些猫还经常爬到窗台上,经常吓着人。”张女士说,流浪猫还经常在垃圾箱里找吃的,把垃圾翻得到处都是,异味很大。

近些年青岛虐猫、毒猫的事件屡见不鲜,在采访中,有个别市民认为,过多的流浪猫给居民的生活造成了麻烦,才会导致这种极端事件。



两只小猫在偷喝居民水缸里的水。杨帅 摄

养猪场里试身手 别样假期学经验

文/片 本报记者 李晓闻 实习生 晁星

清理猪舍,给猪喂食、配饲料,给猪接种疫苗、打针、接生,这些就是青岛农业大学的大三学生卢明朋今年暑假的重头戏。卢明朋带着专业知识走进养猪场实习,不仅成功接生了9头健康小猪,还给养猪场带来不少创新理念。这些实习经验,也将为卢明朋将来的创业打下基础。



实习第五天,就遇接生重任

7月14日开始,青岛农业大学动物与科技学院的卢明朋和同学纪守善一起,开始了他在养猪场的实习。实习第5天,卢明朋就碰上了一个大难题:养猪场里有许多母猪同时生产,而这个时候恰巧兽医出门了,饲养员一个人忙不过来,卢明朋和同学两人临危受命,帮助一头母猪接生。

卢明朋说,开始他有些手忙脚乱,但很快就适应了。每一头小猪生出来后,要做的第一件事就是清理它嘴里的粘液,然后为它擦身子,最后断脐。他们有条不紊地接生了9头小猪后,母猪却难产了。“小猪的腿先出来了,有八条腿。”卢明朋说,他们推

测是头连体猪,大家一下子慌了。卢明朋冷静下来,当母猪用力时,他指挥大伙就用力往外拉猪崽,大约十几分钟过去,连体小猪终于生了下来。

最后出生的这头连体猪最终也没有活下来,不过其它9头小猪都很健康,出生后也没有生过病,让卢明朋很有成就感。



卢明朋(左)正在给小猪注射疫苗。

学以致用,改进仔猪免疫程序

小猪出生后,要对它们实施一套免疫程序,才能保证成活。卢明朋是用两窝同时出生的仔猪进行对比实验。一窝按照原来的免疫程序注射针剂,另一窝则按照体重及健康状况注射补铁,并尝试避免在

同一生长阶段注射多种针剂。“实验证明我的分析是正确的,这也让大伙心服口服,场子里也立马改进了仔猪的免疫程序。”卢明朋说。

在接生小猪过程中,卢明朋还发现一个问题,饲养员给猪断脐的方式

不太合适。“断脐前,应该把脐带血挤进小猪体内,因为脐带血有很多功效,有益于小猪的生长。但是饲养员却直接剪断了脐带,让血白白流出来。”卢明朋告诉记者,他还拿出课本给饲养员看,后来饲养员也采纳了他的建议。

实习积累经验,为创业打基础

26日,记者在卢明朋的实习公司见到他时,他正在写一篇关于养猪场办场特色的文章,准备投给杂志。“大学生来我们场实习,确实能带来很多改革与创新,对我们来说是很珍贵的资源。小卢的文字功底好,记录档案时都写得条理清晰、有板有眼。”公司的梁经理说,不仅如此,卢明朋如今已经可以兼任饲养员、技术员、兽医等,干起工作来游刃有余。

卢明朋说他今后一定会走自主创业的道路。“我现在努力学习,写材料写文章,就是想多积累一些专业知识,熟悉市场行情。我以后自主创业的方向也会和动物饲料、动物养殖有关。”

展望 拿什么改变“猫患”现状

青岛市动物疫病防治中心的杨姓工作人员介绍,青岛现在还没有专门的机构对流浪猫进行管理。不仅是青岛,国内不少城市,都存在“猫满为患”的问题,防止流浪猫“猫满为患”最好的办法就是对其实施绝育手术。

市民孙女士告诉记者,以前小区里的流浪猫少的时候,她发现有流浪猫就会带着去做绝育手术,但是现在

越来越多的流浪猫让她有些无能为力,“根本抓不过来,而且绝育手术需要钱啊,我一个月2000多块钱的退休金根本不够给猫做绝育手术的。”据了解,为一只公猫做绝育手术需要一两百元,而母猫的绝育手术费则更高一些,需要三四百元。

青岛市小动物救助中心的志愿者介绍,最近两年,经常有市民打电话给他们,希望能收容居民小区内

的流浪猫,但是居民区内的流浪猫数量十分庞大,给收容带来很大难题,“我们以前也联系过宠物医院免费给流浪猫做绝育手术,但是时间一长,宠物医院可能也觉得在经济方面有负担,慢慢都退出了。”记者了解到,虽然岛城有部分宠物医院愿意每月定额或以折扣价来为流浪猫做绝育手术,依旧不能缓和流浪猫与日俱增的现状。